



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

“面子”新，“里子”实 ——宁夏老旧小区改造改出美好新生活

杨超 马忠 陶涛

老旧小区改造关系着千家万户的切身利益，是老百姓能够看得见、摸得着、实打实的民生项目。

老旧小区改造是宁夏的重点民生实事之一，近年来，宁夏全力推进老旧小区和棚户区改造工程，提升居住环境质量，让发展成果惠及百姓，越来越多的老旧小区旧貌换新颜，居民生活环境得到大幅改善。

老旧小区改造 家门口的“民生大事”

“我们小区在改造中，不仅把居民楼墙壁重新粉刷了，而且对小区环境进行了亮化美化，大伙看在眼里，乐在心里。”说起小区的变化，盐池县利民社区居民王建国非常高兴。

利民社区是盐池县“民生微实事”工程改造项目之一。2022年，盐池县对辖区35个老旧小区进行改造，包括修建凉亭、停车场、更换单元门、植绿补绿等，有效改善小区人居环境。这只是吴忠市老旧小区改造的一个缩影。

2014年起，吴忠市启动实施老旧小区改造，将之作为提升城市“颜值”和“内涵”的重中之重。针对老旧小区存在的道路破损、管网老化、墙面

破旧等共性问题，加大基础设施维修力度，满足居民正常生产生活需求；针对老旧小区存在的安全隐患问题，拆除各类违章建筑及废弃库房、车棚等，规划新建停车位、智能充电自行车棚等；针对老旧小区配套服务不足的问题，升级改造原有废弃门房、库房等，增加凉亭、长廊、健身步道等休闲设施，提升小区居民生活品质；针对社区服务不健全的问题，改造或建设小区及周边的社区综合服务设施、卫生服务站、便利店、全民健身中心，丰富社区服务供给。

2022年，银川市将老旧小区改造任务纳入年度为民办“十心实事”项目压茬推进。通过完善

立法形式，将老旧小区整治改造内容纳入《银川市物业管理条例》，建立“市级统筹指导协调、县(市)区负主体责任、街道社区具体监督运行、市直各部门全力配合”的工作协调机制。按照“一区一特色”“一街一景致”原则，充分利用各街巷特色和现有基础条件，将老旧小区改造与城市安全、城市更新、海绵城市建设相融合。根据居民意愿，因地制宜改造或建设无障碍设施、停车位(场)、充电设施、智能快件箱及养老托幼、菜篮子、便利店等周边的社区综合服务设施。

据宁夏回族自治区住房和城乡建设厅相关工作人员介绍，自2019年起，该区连续将老旧小区改造列入政府民生实事，截至2022年底，改造城镇老旧小区1160个、17.89万户(套)，惠及群众50万余人。

“面子”亮了 还要做实“里子”

通过改造，改出了老旧小区的宜居度、人民群众的满意度，让幸福在老百姓家门口“升级”。但“升级”后，如何进一步治理老旧小区原有的一些“顽瘴痼疾”，如何维护改造成果、完善长效管理机制，成为迫在眉睫的问题。

2021年，银川市兴庆区体育小区被列入老旧小区改造范围。改造结束后，解放西街街道办事处和健康社区多次征求居民意见，是否同意物

业公司入驻管理时，大多数居民表示不同意。“改造后如果不及时进行日常维护和专业管理，相关基础设施很快就会损坏，影响改造效果。”解放西街街道办事处相关负责人张序说，小区改造好了，但居民仍是“福利型”生活思维方式，没有“花钱买服务”的意识，不愿意缴纳物业管理费。

此外，“零散”的老旧小区改造后也会陷入管理“窘境”。银川市金凤区满城北街街道办事处副

主任高山雨说，按照相关政策，老旧小区物业费最高为每平方米0.55元。但“零散”老旧小区规模小、楼栋比较分散，管理成本却不低，导致很多物业公司望而却步，不愿入驻管理。

吴忠市利通区春园小区建成于2003年，基础设施不完善，部分管道及电缆设施存在老化现象，道路破损严重。2020年，吴忠市对该小区进行改造，并由社区牵头组织，发挥业主委员会和小区党员带头作用实现小区自治。但居民王玉明担忧，“小区自治模式不知道能坚持多长时间，要想不走‘回头路’，还需要建立长效管理机制。”(下转A2版)

文化和旅游部公布 51个基层公共文化服务 高质量发展典型案例

新华社武汉2月12日电(记者 杨湛菲 喻珮)文化和旅游部12日在湖北武汉召开推进公共文化服务高质量发展工作会议，会上公布了由中央宣传部、文化和旅游部、国家发展改革委组织遴选的51个基层公共文化服务高质量发展典型案例。

“北京市东城区27院儿：以社会化运营激发城市街区文化活力”“上海市徐汇区‘日晖有戏’让戏曲成为新时尚”“湖北省赤壁市‘派出所’+‘驿站’，探索总分馆人员建设新路径”……51个案例涵盖制度建设、公共文化空间、乡村文化建设等多个方面，集中展示了近年来各地立足经济社会发展实际，推动公共文化服务高质量发展的生动实践和创新成果。

据了解，2021年9月，基层公共文化服务高质量发展典型案例遴选工作启动，各地文化和旅游部门按照“重在基层、分类推进”的原则，广泛动员、踊跃申报，共推荐了196个案例，最终遴选51个案例为典型案例。

文化和旅游部部长胡和平表示，构建现代公共文化服务体系是保障人民基本文化权益、促进人民精神生活共同富裕的重要制度设计。要扎实完成好健全现代公共文化服务体系的重点任务，努力为人民提供更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的公共文化服务。

近年来湖北着力构建现代公共文化服务网络，成效明显。湖北省省长王忠林说，接下来，湖北将以更大力度推进荆楚文化创造性转化、创新性发展，以更高水平加快公共文化服务标准化建设、均等化共享，以更实举措加强文化发展全方位服务、全要素保障。

12日下午，文化和旅游部、农业农村部、国家乡村振兴局三部门启动“大地欢歌”全国乡村文化季活动，遴选推广12项主题活动，并带动各地举办一系列相关配套活动，激发新时代乡村振兴的文化活力。

四川省第二十届卫生下乡 爱心服务团送卫生下乡活动 开展首场义诊

本报讯(记者 卢瑶)2月13日下午，四川省甘孜藏族自治州泸定县泸定桥上热闹非凡。作为四川省2023年文化科技卫生“三下乡”活动的重要内容，四川省第二十届卫生下乡爱心服务团送卫生下乡活动在这里开展了首场义诊。

义诊现场，专家们对每一位前来求诊的群众细心问诊，在详细了解病情、检查身体后，耐心地解答了群众提出的问题，并给出治疗、用药建议。据了解，四川省第二十届卫生下乡爱心服务团由四川大学华西医院、四川省人民医院、四川省中西医结合医院等11家省部级医疗卫生机构会同雅安市人民医院及甘孜州人民医院组成。除了当天开展的义诊活动，接下来的3天，四川省第二十届卫生下乡爱心服务团还将深入泸定县磨西镇、雅安市石棉县回隆镇、新棉街道开展现场义诊、健康讲座、给大病重病户送健康等送卫生下乡活动。

2023文化科技卫生“三下乡”

本期 导读

南通崇川有这么一群“知心奶奶”

在江苏省南通市崇川区，“知心奶奶”这个称呼已经成为孩子的忘年交、知心人的代名词。多年来，“知心奶奶”蔡松英先后结对53个孩子，整理了26本谈心记录，与500多个孩子成忘年交。(A4版)

用心用情，牵线搭桥

近年来，各地聚焦单身青年男女交友难、婚恋难问题，扩充婚恋服务力量，精心打造公益红娘队伍，举办线上线下公益相亲活动，用心用情提供牵线搭桥及婚恋指导服务的同时，引导牵手成功的广大青年移风易俗，树立健康向上的婚恋观、家庭观。(B3版)

甘做研发一线的“螺丝钉”

——记“全国五一劳动奖章”获得者邱军强

蔡盛

1996年5月出生的邱军强是安徽江南泵阀集团有限公司(以下简称“江南泵阀”)的一名工程师。多年来，他干一行、爱一行、钻一行、精一行，全身心投入到企业的产品创新和技术改进中，研发了CFB强制循环风冷磁力泵等7项新产品，获得4项个人发明专利，为推动产业结构化升级和提升企业技术创新能力作出了突出贡献。曾获得“全国五一劳动奖章”“感动宣城十佳人物”等称号。

虚心学习强素质

邱军强出生于宣城市泾县一个普通的农村家庭。2014年，18岁的邱军强从宣城市工业学校毕业，成为“江南泵阀”车间的一名学徒工。半年的学徒期，烫伤、铁尘侵袭、皮肤皴裂等时有发生。但是，善于观察、勤于思考的邱军强却在工作中找乐趣，他坚信“三百六十行，行行出状元”，并且很快就爱上了这个行业。

工作中，他虚心向师傅学习，向同事请教，逐渐对机械产生了浓厚的兴趣。晚上，他一头钻进书海里，孜孜不倦地学习《机械制图手册》《泵空化基础》《泵流体力学》等理论书籍，并通过网课学习三维画图、电脑编程等知识，不断提升自身的专业素

养。他还利用业余时间参加函授培训，取得了安徽广播电视大学机电一体化专业大专毕业证书。他珍惜每一次学习的机会，先后前往合肥工业大学、江苏大学等高校参加培训，学习CFD流体动力学有限元分析等专业知识，并取得了江苏大学国家水泵及系统工程技术研究中心结业证书。

在一次次“充电”中，邱军强夯实了创新基础。

科技创新显身手

向阳而生的邱军强是一位迎难而上、敢于创新的硬汉：哪里最难干，哪里就有他的身影；哪里需要他，他就出现在哪里……就算被钢刺扎破手掌，也阻止不了他参与劳动竞赛的热情。经过全心投入、反复推演，邱军强最终获得了长三角G60科创走廊高质量发展职工劳动技能竞赛“数控机床加工”二等奖。他说：“只有比别人更加严格地要求自己，才有可能在数支强队中脱颖而出。”(下转A2版)

弘扬社会主义核心价值观
凝聚精神力量

热点观察

抵制高价彩礼 倡树文明新风

甘肃定西日前公布了治理高价彩礼行动方案的实施情况。去年5月，当地出台的相关行动方案明确，婚嫁礼金不超过5万元，城区和农村举办婚事酒席均不超过20桌等。据不完全统计，治理高价彩礼推动移风易俗培育文明乡风攻坚行动自2022年6月份启动实施以来，定西70%的出嫁彩礼控制在0至5万元以内，平均为4.9万元，比行动前下降了10.9%。

编辑点评：男方给女方彩礼，是我国传统的婚嫁习俗，其目的是为了表示男方对女方的重视和尊重，让新婚夫妇的小日子过得更加和美。但近年来，一些地方的彩礼水涨船高，有的家庭因为高价彩礼而变得生活困难；有的情侣

难以承受高价彩礼而被迫分手；还有的家庭因为高价彩礼从亲家变成了仇家。由此可见，高价彩礼并不能带来幸福生活。

治理高价彩礼事关家庭和睦和乡风民风，是精神文明建设的重要内容。签订承诺书、谈话教育、组织集体婚礼……近年来，面对高价彩礼这一社会热点问题，全国多地组织开展了形式多样的婚俗领域移风易俗工作，引导广大青年和家庭树立新时代的家庭观、婚恋观，提倡喜事新办俭办，自觉抵制高价彩礼，成为婚俗新风的倡导者、践行者和推动者。接下来，各地还需结合实际，因地制宜，抓住要害，将整治高价彩礼与社会治理结合起来，纳入乡规民约当中，让抵制高价彩礼成为一种常态。